

看
广
外
教
育
集
团

广东外语外贸大学附属知识城实验小学： “广外系”教育新使命 助推发展新质学校

文/洪浩妮 崔文灿 图/学校供图



广外附属知识城实验小学
校长吴大海

广外附属知识城实验小学从2021年9月办学至今，不过三年，但学校合唱团、舞蹈队、英语戏剧课、女子篮球队等特色教育却成绩斐然。其中女子篮球队第一次参加黄埔区比赛，就夺得亚军；学校舞蹈队参加粤韵操比赛就获得了广州市一等奖和省三等奖，成为新校中闯出的一匹“黑马”。

“这些特色教育的成功都归于我们学校的专属‘秘籍’，我们学校以‘活动育人’为特色，注重对学生综合素质的培养，以‘轻负荷，高质量’为教学特色，重点激发学生的学习兴趣，让学生们在活动中学习，在活动中收获快乐——这是我们快速成为‘新质学校’的秘密。”广外附属知识城实验小学校长吴大海道出学校快速“出圈”的做法。

1 落实广外特色 是走向“新质学校”的“秘籍”

特色课程打造、英语活动开展和校外实践体验等方式，帮助学生理解中西方文化、了解国际规则、拓宽国际视野。

第二个秘籍就是课程的保证。吴大海介绍，学校在课程上“加了料”：“除了普通的小学书本教学，还给学生设置许多特色课程，例如在星空农场设置了蔬菜种植、鲜花种植、粮食区、中草药区、休闲区等等，在课外之余增强学生的动手能力。”

第三个秘籍是教学方式的创新，学校从课堂教学、实践活动、环境氛围等方面着手，在常规教育中融入生动活泼的游戏模式，学生们在欢声笑语中学习到知识。吴大海介绍，目前学校试水教育戏剧与各学科融合，效果明显。2022年，在广外教育集团英语戏剧展演中，这所新校的学生获得了最佳剧目奖、最佳海报奖等，这让学生们成就感满满。

2 家长的认同是迈向“新质学校”的第一步

如何让广外特色巧妙地落地生根，广外附属知识城实验小学有着专属自己的“秘籍”。

作为“广外系”学校最大的特色，外语教育在广外附属知识城实验小学“含金量”十足。学校通过英语

的原因。

广外附属知识城实验小学作为广外教育集团的第五所公办学校，也是集团在黄埔区开办的第一所公办学校。“孩子就近入读一所具有领先教育理念和特色课程的优质学校，在‘双减’的背景下显得弥足珍贵。”吴大海认为，随着时间推移，家长们逐渐了解学校、认同学校是因为

学校内部的管理细致，比较人性化、规范化，虽然学校成立时间比较短，但是学校在五育方面展现出了一些效果。而且广外一向重视家校沟通，学校定期开展“校园开放日”“亲子运动会”等活动，邀请家长参与到学校的教学管理中，直观感受校园文化，让家长享受学校的“超值体验”。



北校区

学校名片

广东外语外贸大学附属知识城实验小学是由广东外语外贸大学与黄埔区教育局合作举办的以外语教育为特色的公办小学。学校分为南、北两个校区。北校区坐落于中新知识城九龙湖畔、凤凰山东麓的九龙湖新城二纵路，占地面积29128平方米，建筑面积22562平方米，办学规模为36个教学班，可容纳学生1620人，于2021年9月开办，现有37个教学班，学生1563人，教师78人，职工14人。南校区坐落于广州市黄埔区高景西街1号星汇城、镇龙地铁站上盖，占地面积19440平方米，建筑面积16031.5平方米，办学规模为24个教学班，可容纳学生1080人，于2023年9月开办，现有6个教学班，学生182人，教师16人，职工8人。

广东外语外贸附属科学城实验学校： 学生是学校和家长 共同的孩子

文/何文涛

“学校的目标是培养具备国际视野的现代人，但我们深知，走向世界的前提应该是拥有深厚的家国情怀。”广东外语外贸大学附属科学城实验学校校长周小飞在谈及如何继承广外优秀教学基因时表示，学校始终坚持以学生为本的教育理念，特别注重对学生家国情怀的培养，而这需要家校社的协同力量。



广东外语外贸大学附属
科学城实验学校
校长周小飞



1 打造家校合育新体系

广外附属科学城实验学校的家校合作自成体系，学校与家长之间达成了共识：学生是学校和家庭共同的孩子，双方应携手为孩子们成长与发展共同努力。

在最近的全民国家安全教育日中，学校邀请家长走进校园，让孩子们聆听家长们关于国门生物安全知识的讲解。周小飞校长笑称：“我们学校可谓是藏龙卧虎，家长们中不乏医生、法官、科学家等专业人士。我

们将他们请进校园，为孩子们带来一系列富有专业性的讲座。”学校将家长们培养成为学校的“编外老师”，共同打破传统课堂的边界，引导学生以更加多元的视角看待世界。家校双方共同托举孩子，不断拓展他们认知世界的边界，让他们拥有更加广阔的视野。

此外，学校还在亲子阅读项目、家长义工护校项目等方面与家长达成了深度协同。这些活动不仅让家长有机

会陪伴孩子共同参与阅读等有益身心的活动，更为家长们提供了增进亲子关系、培养良好亲子关系的机会。

“学生是学校和家长共同的孩子”，周小飞校长的这句话既是对家长的嘱托，也是对全体教职员工的期许。他认为：“其实教育无需过多繁琐的理论，只要老师能将这些孩子视为己出，自然知道何时应给予约束，何时应给予宽容，如何引导他们健康成长。如此一来，教育便会变得简单而纯粹。”

2 培养学生的家国情怀

周小飞校长表示：“学校尊重并珍视孩子们的天然性，我们希望广外附属科学城实验学校的学生在不同的场合能够展现出不同的风采，该严肃专注时能够认真投入，该活泼时能够尽情释放。”

在德育方面，学校采用活动育人的模式，注重挖掘学生的潜能，发挥他们的优势，发展他们的个性。因此，学校也格外重视体育，确保每天每个学生都能享有一小时的户外运动时间。周小飞认为，进行户外运动的目的在于不仅在于学习技能技巧，更在于提升学

生的体能，锤炼他们的意志品质，这对学生的身体健康发展大有裨益。在去年的小学体质健康监测中，广外附属科学城实验学校小学部荣获了体质健康监测的最高等级——标兵级。

广外附属科学城实验学校既继承了广外教育集团的优良传统，又形成了自身独特的文化氛围。步入校园，国防教育馆、茶艺馆、陶艺馆、美术馆等功能室一应俱全，还有精心打造的图书馆以及遍布校园的各类阅读角。此外，学校教学楼内的楼梯墙壁都被巧妙设计成了不同主题的展

馆，通过环境布置，让学生在无形中受到文化的熏陶，培育深厚的家国情怀。周小飞校长表示，每个班级还设有自己的读书角，目前电子阅览室也正在积极筹建中。

“在培养走向世界的现代人时，我们期望孩子们对自己的文化充满自信，同时对外国文化保持开放和包容的态度。”周小飞说，只有让学生深入了解和热爱中国传统文化，才能塑造他们的民族认同感和深厚的家国情怀，使他们在国际化的大潮中保持民族自信。

看
广
外
教
育
集
团

广东外语外贸大学附属信宜学校： 在粤西耕耘出 教育“沃土”

文/秦小杰 郑昕昀
图/学校提供

学校名片

广东外语外贸大学附属信宜学校(以下简称“信宜广外”)由广东外语外贸大学、信宜市教育局联合管理。作为一所新成立的学校，信宜广外积极探索具有广外特色的国际化优质名校之路，致力办成信宜公办学校中的精品示范学校，将优质教育资源引入粤西，让身处信宜的孩子也能享受来自一线城市广州的教育资源。



学校环境静美

1 尊重孩子天性，倡导差异化教育

依托于广东外语外贸大学的深厚底蕴，信宜广外秉持开放与包容的教育理念，以释放天性、培养个性为核心目标。信宜广外推出独具特色的“六学课堂”——导学、独学、展学、评学、层学、慕学。课堂上每一名学童都可以成为“小主人”，导学引领，独学深思，展学交流，评学激励，层学个性发展，慕学持续追求。六学相辅相成，共筑高效、多元的学习体系，促进学生全面发展。

在信宜广外，尊重学生个性发展展现在方方面面，学校也会鼓励每个孩子都有一个喜欢的体育项目，例如篮球、足球，通过这些与生活密不可分实践活动，让学生们在多元的生活中，实现体验即成长的无痕教育。

“我们培养起来的是具有感知幸福能力的孩子，他们能学会生活，自信又乐观，有个性但又能共情。”冯艳表示。

2 强化外语特色，助力核心素养

在时代发展的浪潮下，信宜广外学校从来不会以分数限制学生，而是一直在思考、探索、坚持负责孩子的终身发展，因此学校十分看重学生语言运用的实践综合能力。外语方面，学校会对低年级学生进行自然拼读训练，或者进行简单的英语对话，并定期进行

英语口语的等级测试。除了英语教学，初中部还有开设西班牙语和法语的第二课堂，为学生了解多种文化，提供了新的途径。

信宜广外积极开展语言类趣味活动，如朗读比赛、演讲比赛等，鼓励孩子们多说、多听、多练，提高他们的语言表达能力，让学生们的语言实践运用能力得到了很大的提升。“他们不仅能够迅速适应语言环境，更能够积极主动地与老师和同学进行交流。很多孩子会用击掌、拥抱的方式，和老师打招呼，这就是广外理念培养出的孩子——自信开朗。”信宜广外副校长张亚娟介绍。

3 创新校本课程，培养文化自信

信宜广外非常注重家国情怀教育，寒假里学校组织了博物馆寻宝日活动，让学生们不仅可以欣赏到珍贵的文物，还可以了解家乡的历史文化，增强对家乡的热爱之情，也对自己的身份和归属感有了更清晰的认识。这种具象化的爱国主义教育，让孩子们更容易理解和接受家国情怀。

信宜广外在校本课程方面进行了大胆的创新，通过给孩子们取名字的方式，弘扬传统文化。小学的孩子被称为

“信果儿”，寓意言必行、行必果；初中的孩子则被称为“信仁儿”，代表着仁义礼智信。张亚娟告诉记者：“这是一种积极的心理暗示，从身份认同开始，孩子们就‘对号入座’地自觉去定义自己，塑造自己。”

学校名片

广东外语外贸大学新塘实验小学是广外教育集团在增城区的第一所公办学校，也是增城区为了推动广州东部片区基础教育优质化发展而引进的名校优质教育资源。学校办学规模36个教学班，未来将提供1600个学位，全面推行“轻负荷，高质量，活动育人”的全人教育模式，致力于办成一所遵循教育规律，让师生有幸福感、富有成长故事的学校。学校已于2023年9月正式开学，目前开设有一年级6个班，共238名学生。

广东外语外贸大学新塘实验小学： 为每一个孩子 打好人生底色

文/陈辉
图/学校提供



广东外语外贸大学新塘实验小学
副校长吴琪

三栋四层的教学楼宛如一艘巨轮即将扬帆起航，以橙、绿、蓝三种颜色为设计基调的校园充满活力，标准足球场、篮球场、排球场上孩子们在奔跑、嬉戏，外语文化园、国学园响起他们稚嫩的诵读声，校园里随处可见精美的书法、国画原作……广东外语外贸大学新塘实验小学(以下简称“广外新塘实验小学”)副校长吴琪说，我们学校希望孩子们在学校的每个时刻、每个角落都能感受到诗意与美，帮助他们绘制好人生的底色。

2 做实综合素质培养 让孩子真正赢在起跑线上

那么如何提高孩子们的学科竞争力？每堂课老师仅讲解课本的两页纸是远远不够的，必须要拓展出去，其中学科融合、拓展学生的思维就显得尤为重要了，这也意味着对师资提出了非常高的要求。

据了解，广外新塘实验小学目前有15名老师，其中有正高级、副高级教师，还有多位硕士研究生。广外教育集团通过委派管理团队、强化教师培训、引入外语教育特色等，确保“广外系”学校优势同步落地。与此同时，老师们定期参加增城区教育

局组织的培训。每周，学校各教研组都会集体备课，大家一起头脑风暴，把不同学科融会贯通。“以《望庐山瀑布》为例，这首诗的学习就可以将语文、数学、美术、历史、科学等多个课程融合在一起。”吴琪说。

就在去年底，学校举行了“古诗古韵，诗情画意”活动，让孩子们为课本上学到的古诗配画。一首首古诗变成了一幅幅画，跃然纸上，如灵动的音符一般飘进了孩子们的心里。一幅幅充满意境的画，无不诉说着孩子们对古诗的喜爱。

3 发展新质教育生产力 为孩子打好人生底色

“新质生产力”是今年两会的热议话题，从教育大国到教育强国的系统性跃升，呼唤教育的“新质生产力”。广外新塘实验小学又将如何行动？

“小学阶段是孩子成长的关键阶段，在这个阶段培养他们拥有健康的身体、安全防护的意识，能照顾好好自己的生活能力，以及待人接物懂礼貌，团队合作时善于交流，在学习方面有良好的学习习惯、开拓创新的思维，为他们打好人生的底色，

后面的人生才能绘制精美、绚丽的图画。新质生产力对教育行业来说，就是把孩子们向着十多年后国家、社会需要的人才的方向培养。学校把学生培养好了，学生的能力也就体现了学校的办学水平。”吴琪说。

携手家长，怀揣大爱，以目标做舟，以情怀为水，以奋发当桨，办一所所有生长故事的学校，铸就每一个学生的幸福未来！广外新小，定能实现！



校园

1 活动育人 一个都不能少

每周一的升旗仪式，是广外新塘实验小学的孩子们最期待的时刻。4月1日这天由于临近清明，升旗仪式的主题为“缅怀革命先烈·担当青春使命”，由106班主导本次升旗仪式。同学们有的担当国旗护卫队，有的是升旗手，有的带来国旗下演讲，最后的大合唱将本次升旗仪式带入高潮。一年级“小豆丁”们的动作还做不到整齐划一，让人忍俊不禁，但他们落落大方走上舞台的勇气仍可圈可点。

“活动育人”一直是广外教育集团的特色之一，吴琪介绍，学校每周的升旗仪式根据节日、节气设定不同主题，并由每个班级轮流负责，策划、筹备、排练、展示……孩子们在这个过程中包括组织、沟通、合作、演讲等多种能力都得到锻炼。除升旗仪式外，学校还组织润读文化节、甘泉文化传承学习活动、“游英雄城绘英雄花”传承弘扬红色文化系列活动等。

“一个都不能少”是学校活动育人的基本原则。吴琪解释，“教育是公平的，我们学校希望让每个孩子都有锻炼的机会，给每个孩子展示的舞台，这样才能真正做到对学生的终身发展负责。”